

21世纪高职高专公共课教材

高等数学

习题册

主编 邱文 香永辉

主审 敖屹兰

华南理工大学出版社

21 世纪高职高专公共课教材

高等数学学习题册

主编 邱 文 香永辉
参编 潘立守 卢 春
主审 敖屹兰

华南理工大学出版社

·广州·

图书在版编目(CIP)数据

高等数学习题册/邱文,香永辉主编. —广州: 华南理工大学出版社, 2007.7
(21 世纪高职高专公共课教材)

ISBN 978-7-5623-2634-2

I. 高… II. ①邱…②香… III. 高等数学-高等学校-习题 IV. O13-44

中国版本图书馆 CIP 数据核字 (2007) 第 124404 号

总发行: 华南理工大学出版社 (广州五山华南理工大学 17 号楼, 邮编 510640)

营销部电话: 020-87113487 87110964 87111048 (传真)

E-mail: scut13@scut.edu.cn <http://www.scutpress.com.cn>

责任编辑: 欧立局

印刷者: 广州市穗彩彩印厂

开 本: 787mm×960mm 1/16 印张: 5 字数: 101 千

版 次: 2007 年 7 月第 1 版 2007 年 7 月第 1 次印刷

印 数: 1~3000 册

定 价: 13.00 元

版权所有 盗版必究

目 录

习题解答.....	(1)
习题 1.1	(1)
习题 1.2	(3)
习题 1.3	(6)
习题 1.4	(7)
习题 2.1	(9)
习题 2.2	(12)
习题 2.3	(14)
习题 2.4	(15)
习题 2.5	(17)
习题 2.6	(19)
习题 3.1	(21)
习题 3.2	(23)
习题 3.3	(25)
习题 3.4	(26)
习题 4.1	(29)
习题 4.2	(30)
习题 4.3	(33)
习题 4.4	(35)
习题 4.5	(36)
作业部分	(39)
作业 1.1	(39)
作业 1.2	(40)
作业 1.3	(41)
作业 1.4	(44)
作业 2.1	(45)
作业 2.2	(46)
作业 2.3	(48)

作业 2.4	(50)
作业 2.5	(51)
作业 2.6	(53)
作业 3.1	(55)
作业 3.2	(56)
作业 3.3	(58)
作业 3.4	(60)
作业 4.1	(61)
作业 4.2	(62)
作业 4.3	(65)
作业 4.4	(66)
作业 4.5	(67)
作业答案	(69)

习题解答

习题 1.1

1. 观察下列数列有无极限,如有极限,请指出其极限值.

$$(1) y_n = \left(\frac{2}{5}\right)^n;$$

$$(2) y_n = 1 - \sin(n+1);$$

$$(3) y_n = \frac{\sin\left(2n + \frac{\pi}{2}\right)}{n};$$

$$(4) y_n = \begin{cases} 1 - \frac{1}{n+1} & (n \text{ 为奇数}); \\ (-1)^n & (n \text{ 为偶数}) \end{cases}$$

解 (1) $y_n = \left(\frac{2}{5}\right)^n$, 当 n 依次取 1, 2, 3, 4, 5, ... 等自然数时, y_n 的各项依次为:

$$\frac{2}{5}, \frac{4}{25}, \frac{12}{125}, \frac{60}{625}, \frac{300}{15625}, \dots$$

因为当 $n \rightarrow \infty$ 时, y_n 无限趋近于 0, 所以

$$\lim_{n \rightarrow \infty} y_n = \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{2}{5}\right)^n = 0$$

(2) $y_n = 1 - \sin(n+1)$, 当 n 无限增大时, $\sin(n+1)$ 在 $-1, 1$ 之间摆动, y_n 不能趋近于一个确定的常数, 所以这个数列没有极限.

$$(3) y_n = \frac{\sin\left(2n + \frac{\pi}{2}\right)}{n} = \frac{\cos 2n}{n}, \text{ 当 } n \text{ 依次取 } 1, 2, 3, 4, 5, \dots \text{ 等自然数时, } y_n$$

的各项依次为: $\frac{\cos 2}{1}, \frac{\cos 4}{2}, \frac{\cos 6}{3}, \frac{\cos 8}{4}, \frac{\cos 10}{5}, \dots$ 因为当 $n \rightarrow \infty$ 时, y_n 无限趋近于 0, 所以

$$\lim_{n \rightarrow \infty} y_n = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sin\left(2n + \frac{\pi}{2}\right)}{n} = 0$$

$$(4) y_n = \begin{cases} 1 - \frac{1}{n+1} & (n \text{ 为奇数}) \\ (-1)^n & (n \text{ 为偶数}) \end{cases}$$

①当 n 依次取 $1, 3, 5, 7, 9, \dots$ 等奇数时, y_n 的各项依次为

$$1 - \frac{1}{2}, 1 - \frac{1}{4}, 1 - \frac{1}{6}, 1 - \frac{1}{8}, 1 - \frac{1}{10}, \dots$$

所以当 n 为奇数且无限增大时, y_n 无限趋近于 1.

②当 n 依次取 $2, 4, 6, 8, 10, \dots$ 等偶数时, y_n 的各项均为 1.

综上所述, n 无论为奇数还是偶数, 当其无限增大时, y_n 的极限均为 1, 即

$$\lim_{n \rightarrow \infty} y_n = 1$$

2. 求下列极限:

$$(1) \lim_{x \rightarrow 1} (3x - 2);$$

$$(2) \lim_{n \rightarrow \infty} \left(5 + \frac{1}{2n} \right);$$

$$(3) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x}{|x|};$$

$$(4) \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x^3 + 2x + 3}{1 - 2x^3};$$

$$(5) \lim_{x \rightarrow -1} \frac{x^2 - 1}{x + 1};$$

$$(6) \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{2x^2 + x + 1}{(x + 2)(x - 1)}.$$

解 (1) $\lim_{x \rightarrow 1} (3x - 2) = 3 \times 1 - 2 = 1$

$$(2) \lim_{n \rightarrow \infty} \left(5 + \frac{1}{2n} \right) = 5$$

$$(3) \text{ 因为 } \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{x}{|x|} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{x}{x} = 1$$

$$\lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{x}{|x|} = \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{x}{-x} = -1$$

$$\text{所以 } \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{x}{|x|} \neq \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{x}{|x|}$$

所以极限不存在.

$$(4) \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x^3 + 2x + 3}{1 - 2x^3} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1 + \frac{2}{x^2} + \frac{3}{x^3}}{\frac{1}{x^3} - 2} = -\frac{1}{2}$$

$$(5) \lim_{x \rightarrow -1} \frac{x^2 - 1}{x + 1} = \lim_{x \rightarrow -1} (x - 1) = -1 - 1 = -2$$

$$\begin{aligned} (6) \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{2x^2 + x + 1}{(x + 2)(x - 1)} &= \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{2x^2 + x + 1}{x^2 + x - 2} \\ &= \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{2 + \frac{1}{x} + \frac{1}{x^2}}{1 + \frac{1}{x} - \frac{2}{x^2}} = 2 \end{aligned}$$

3. 设函数

$$f(x) = \begin{cases} \frac{1}{x} & (x < 0) \\ x^2 - 2x & (x \geq 0) \end{cases}$$

讨论 $x \rightarrow 0$ 时, $f(x)$ 的极限是否存在.

解 因为

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0^+} (x^2 - 2x) = 0$$

$$\lim_{x \rightarrow 0^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{1}{x} = \infty$$

所以当 $x \rightarrow 0$ 时, $f(x)$ 的极限不存在.

习题 1.2

1. 指出下列函数哪些是无穷小量, 哪些是无穷大量:

$$(1) f(x) = 100x^3 \quad (x \rightarrow 0); \quad (2) f(x) = \frac{1 - (-1)^x}{x} \quad (x \rightarrow \infty);$$

$$(3) f(x) = 2^{\frac{1}{x}} \quad (x \rightarrow 0^+); \quad (4) f(x) = 3^{\frac{1}{x}} \quad (x \rightarrow 0^-);$$

$$(5) f(x) = \frac{x}{x^2} \quad (x \rightarrow 0); \quad (6) f(x) = \log_a x \quad (x \rightarrow 0^+).$$

解 (1) 因为 $\lim_{x \rightarrow 0} 100x^3 = 0$

所以 $f(x) = 100x^3 \quad (x \rightarrow 0)$ 是无穷小量.

(2) 因为 $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{x} = 0$

即, 当 $x \rightarrow \infty$ 时, $\frac{1}{x}$ 是无穷小量.

而当 $x \rightarrow \infty$ 时, $1 - (-1)^x$ 在 0, 2 之间摆动, 即, $1 - (-1)^x$ 是有界函数.

根据无穷小量的性质, 函数 $f(x) = \frac{1 - (-1)^x}{x} \quad (x \rightarrow \infty)$ 是无穷小量.

(3) 因为 $\lim_{x \rightarrow 0^+} 2^{\frac{1}{x}} = \infty$

所以 $f(x) = 2^{\frac{1}{x}} \quad (x \rightarrow 0^+)$ 是无穷大量.

(4) 因为 $\lim_{x \rightarrow 0^-} 3^{\frac{1}{x}} = 0$

所以 $f(x) = 3^{\frac{1}{x}}$ ($x \rightarrow 0^+$) 是无穷小量.

$$(5) \text{ 因为 } \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{x}{x^2} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{1}{x} = \infty$$

$$\lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{x}{x^2} = \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{1}{x} = \infty$$

$$\text{所以 } \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x}{x^2} = \infty.$$

所以 $f(x) = \frac{x}{x^2}$ ($x \rightarrow 0$) 是无穷大量.

$$(6) \text{ 因为 } \lim_{x \rightarrow 0^+} \log_a x = \infty$$

所以 $f(x) = \log_a x$ ($x \rightarrow 0^+$) 是无穷大量.

2. 下列函数在自变量怎样变化时是无穷小? 怎样变化时是无穷大?

$$(1) y = \frac{3}{x^5};$$

$$(2) y = \tan x;$$

$$(3) y = 10^{\frac{1}{x}};$$

$$(4) y = \frac{1}{2x+1}.$$

解 (1) 因为

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{3}{x^5} = 0$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{3}{x^5} = \infty$$

所以函数 $y = \frac{3}{x^5}$ 在 $x \rightarrow \infty$ 时, 是无穷小; 在 $x \rightarrow 0$ 时, 是无穷大.

(2) 因为

$$\lim_{x \rightarrow k\pi} \tan x = 0 \quad (k = 0, \pm 1, \pm 2, \dots)$$

$$\lim_{x \rightarrow k\pi + \frac{\pi}{2}} \tan x = \infty \quad (k = 0, \pm 1, \pm 2, \dots)$$

所以函数 $y = \tan x$ 在 $x \rightarrow k\pi$ 时, 是无穷小; 在 $x \rightarrow k\pi + \frac{\pi}{2}$ 时, 是无穷大.

(3) 因为

$$\lim_{x \rightarrow 0^-} 10^{\frac{1}{x}} = 0$$

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} 10^{\frac{1}{x}} = \infty$$

所以函数 $y = 10^{\frac{1}{x}}$ 在 $x \rightarrow 0^-$ 时, 是无穷小; 在 $x \rightarrow 0^+$ 时, 是无穷大.

(4) 因为

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{2x+1} = 0$$

$$\lim_{x \rightarrow -\frac{1}{2}} \frac{1}{2x+1} = \infty$$

所以函数 $y = \frac{1}{2x+1}$ 在 $x \rightarrow \infty$ 时, 是无穷小; 在 $x \rightarrow -\frac{1}{2}$ 时, 是无穷大.

3. 下列无穷小量哪一个较高阶, 哪一个是同阶或等价?

(1) 当 $x \rightarrow 0$ 时, $x^2 - x^3$ 与 $x^2 - 3x$.

解 因为

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{x^2 - x^3}{x^2 - 3x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x(1-x)}{x-3} = 0$$

所以当 $x \rightarrow 0$ 时, $x^2 - x^3$ 是比 $x^2 - 3x$ 高阶的无穷小.

(2) 当 $x \rightarrow 4$ 时, $x^2 - 7x + 12$ 与 $x^2 - 5x + 4$.

解 因为

$$\begin{aligned} \lim_{x \rightarrow 4} \frac{x^2 - 7x + 12}{x^2 - 5x + 4} &= \lim_{x \rightarrow 4} \frac{(x-3)(x-4)}{(x-1)(x-4)} \\ &= \lim_{x \rightarrow 4} \frac{x-3}{x-1} = \frac{1}{3} \end{aligned}$$

所以当 $x \rightarrow 4$ 时, $x^2 - 7x + 12$ 是 $x^2 - 5x + 4$ 的同阶无穷小.

4. 求下列极限:

$$(1) \lim_{x \rightarrow 2} (x^2 - 4) \cos \frac{1}{x-2};$$

$$(2) \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{x} \operatorname{arccot} x;$$

$$(3) \lim_{x \rightarrow 2} \frac{x+2}{x-2};$$

$$(4) \lim_{x \rightarrow \infty} (3x^2 - x + 1).$$

解 (1) 因为 $\lim_{x \rightarrow 2} (x^2 - 4) = 0$ 且 $\left| \cos \frac{1}{x-2} \right| \leq 1$, 即有界, 所以

$$\lim_{x \rightarrow 2} (x^2 - 4) \cos \frac{1}{x-2} = 0$$

(2) 因为 $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{x} = 0$ 且 $0 \leq \operatorname{arccot} x \leq \pi$ 即有界, 所以

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{x} \operatorname{arccot} x = 0$$

(3) 因为 $\lim_{x \rightarrow 2} \frac{x+2}{x-2} = \infty$

$$\text{所以 } \lim_{x \rightarrow 2} \frac{x+2}{x-2} = \infty$$

$$(4) \text{ 因为 } \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{3x^2 - x + 1} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\frac{1}{x^2}}{3 - \frac{1}{x} + \frac{1}{x^2}} = 0$$

$$\text{所以 } \lim_{x \rightarrow \infty} (3x^2 - x + 1) = \infty$$

习题 1.3

1. 求下列极限:

$$(1) \lim_{x \rightarrow 1} (3x^2 + 2x - 1);$$

$$(2) \lim_{x \rightarrow 2} \frac{x^2 - 1}{x + 5};$$

$$(3) \lim_{x \rightarrow -1} \frac{2x^2 + 3x + 5}{x + 1};$$

$$(4) \lim_{x \rightarrow 9} \frac{x - 9}{\sqrt{x} - 3};$$

$$(5) \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\sqrt[3]{1 + 2x^3}}{2 + 5x};$$

$$(6) \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{2x^3 + x - 5}{(x + 1)^2}.$$

解 (1) $\lim_{x \rightarrow 1} (3x^2 + 2x - 1) = 3 \times 1^2 + 2 \times 1 - 1 = 4$

$$(2) \lim_{x \rightarrow 2} \frac{x^2 - 1}{x + 5} = \frac{2^2 - 1}{2 + 5} = \frac{3}{7}$$

$$(3) \text{ 因为 } \lim_{x \rightarrow -1} \frac{x + 1}{2x^2 + 3x + 5} = 0$$

$$\text{所以 } \lim_{x \rightarrow -1} \frac{2x^2 + 3x + 5}{x + 1} = \infty$$

$$(4) \lim_{x \rightarrow 9} \frac{x - 9}{\sqrt{x} - 3} = \lim_{x \rightarrow 9} \frac{(\sqrt{x} + 3)(\sqrt{x} - 3)}{\sqrt{x} - 3} = \lim_{x \rightarrow 9} (\sqrt{x} + 3) = 6$$

$$(5) \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\sqrt[3]{1 + 2x^3}}{2 + 5x} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\sqrt[3]{\frac{1}{x^3} + 2}}{\frac{2}{x} + 5} = \frac{\sqrt[3]{2}}{5}$$

$$(6) \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{2x^3 + x - 5}{(x + 1)^2} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{2x^3 + x - 5}{x^2 + 2x + 1} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{2 + \frac{1}{x^2} - \frac{5}{x^3}}{\frac{1}{x} + \frac{2}{x^2} + \frac{1}{x^3}} = \infty$$

2. 求下列极限:

$$(1) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\tan 5x}{2x};$$

$$(2) \lim_{x \rightarrow \infty} x \tan \frac{1}{2x};$$

$$(3) \lim_{x \rightarrow \pi} \frac{\sin x}{x - \pi};$$

$$(4) \lim_{x \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{1}{4x}\right)^{2x};$$

$$(5) \lim_{x \rightarrow 0} (1-3x)^{\frac{1}{2x}};$$

$$(6) \lim_{x \rightarrow \infty} \left(\frac{x^2+2}{x^2-3} \right)^{x^2}.$$

解 (1) $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\tan 5x}{2x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin 5x}{5x} \cdot \frac{5x}{\cos 5x} \cdot \frac{1}{2x} = \frac{5}{2}$

$$(2) \lim_{x \rightarrow \infty} x \tan \frac{1}{2x} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\sin \frac{1}{2x}}{\frac{1}{2x}} \cdot \frac{\frac{1}{2}}{\cos \frac{1}{2x}} = \frac{1}{2}$$

$$(3) \lim_{x \rightarrow \pi} \frac{\sin x}{x - \pi} = \lim_{x \rightarrow \pi} \left[-\frac{\sin(\pi - x)}{(\pi - x)} \right] = -1$$

(注: $(\pi - x) \rightarrow 0$)

$$(4) \lim_{x \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{1}{4x} \right)^{2x} = \lim_{4x \rightarrow \infty} \left[\left(1 + \frac{1}{4x} \right)^{4x} \right]^{\frac{1}{2}} = e^{\frac{1}{2}}$$

$$(5) \lim_{x \rightarrow 0} (1-3x)^{\frac{1}{2x}} = \lim_{-3x \rightarrow 0} \left\{ \left[1 + (-3x) \right]^{-\frac{1}{3x}} \right\}^{\left(-\frac{3}{2} \right)} = e^{-\frac{3}{2}}$$

$$(6) \lim_{x \rightarrow \infty} \left(\frac{x^2+2}{x^2-3} \right)^{x^2} = \frac{\lim_{\frac{x^2}{2} \rightarrow \infty} \left[\left(1 + \frac{\frac{x^2}{2}}{2} \right)^{\frac{x^2}{2}} \right]^2}{\lim_{\frac{x^2}{3} \rightarrow \infty} \left[\left(1 - \frac{\frac{x^2}{3}}{3} \right)^{-\frac{x^2}{3}} \right]^{-3}} = \frac{e^2}{e^{-3}} = e^5$$

3. 用等价无穷小替代求下列极限:

$$(1) \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\ln(1+3x)}{e^{2x} - 1};$$

$$(2) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin^2 x}{(1 + \cos x) \cdot \arcsin x^2};$$

$$(3) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\tan 2x - \sin 2x}{x^2(e^{5x} - 1)}.$$

解 (1) $\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\ln(1+3x)}{e^{2x} - 1} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{3x}{2x} = \frac{3}{2}$

$$(2) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin^2 x}{(1 + \cos x) \cdot \arcsin x^2} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x^2}{(1 + \cos x) \cdot x^2} = \frac{1}{2}$$

$$(3) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\tan 2x - \sin 2x}{x^2(e^{5x} - 1)} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\tan 2x(1 - \cos 2x)}{x^2(e^{5x} - 1)} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{2x \cdot \frac{(2x)^2}{2}}{x^2 \cdot 5x} = \frac{4}{5}$$

习题 1.4

1. 用函数连续的定义证明 $y = x^2 - 1$ 在 $(-\infty, +\infty)$ 内连续.

证明 在 $(-\infty, +\infty)$ 内任取一点 x_0 . 显然, 函数 $y = x^2 - 1$ 在 x_0 的任一个邻域内都有定义.

设自变量在点 $x = x_0$ 处有增量 Δx , 则函数相应的增量为:

$$\begin{aligned}\Delta y &= f(x_0 + \Delta x) - f(x_0) = [(x_0 + \Delta x)^2 - 1] - [x_0^2 - 1] \\ &= 2x_0\Delta x + \Delta x^2\end{aligned}$$

因为

$$\lim_{\Delta x \rightarrow 0} \Delta y = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} (2x_0\Delta x + \Delta x^2) = 0$$

所以根据定义 1.9(2) 可知函数 $y = x^2 - 1$ 在点 $x = x_0$ 处是连续的.

而 x_0 是 $(-\infty, +\infty)$ 内任取的一点, 故 $y = x^2 - 1$ 在 $(-\infty, +\infty)$ 内连续.

2. 讨论函数

$$f(x) = \begin{cases} \frac{x^2 - 25}{x - 5} & (x > 5) \\ 2x & (x \leq 5) \end{cases}$$

在点 $x = 5$ 的连续性.

解 因为 $f(5) = 2 \times 5 = 10$, 而

$$\begin{aligned}\lim_{x \rightarrow 5^+} f(x) &= \lim_{x \rightarrow 5^+} \frac{x^2 - 25}{x - 5} = \lim_{x \rightarrow 5^+} \frac{(x + 5)(x - 5)}{x - 5} \\ &= \lim_{x \rightarrow 5^+} (x + 5) = 10\end{aligned}$$

$$\lim_{x \rightarrow 5^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow 5^-} 2x = 10$$

即 $\lim_{x \rightarrow 5^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow 5^-} f(x)$

$$\lim_{x \rightarrow 5} f(x) = f(5) = 10$$

所以函数 $f(x) = \begin{cases} \frac{x^2 - 25}{x - 5} & (x > 5) \\ 2x & (x \leq 5) \end{cases}$ 在点 $x = 5$ 处连续.

3. 求函数 $f(x) = \frac{\sqrt{4-x}}{\ln(x-1)}$ 的连续区间.

解 因为初等函数在其定义区间内是连续的, 所以函数 $f(x) = \frac{\sqrt{4-x}}{\ln(x-1)}$ 的连续区间即为其定义区间.

当 $\begin{cases} 4-x \geq 0 \\ x-1 > 0 \\ x-1 \neq 1 \end{cases}$ 时, 函数 $f(x)$ 有意义. 解得 $x \in (1, 2) \cup (2, 4]$.

故函数 $f(x) = \frac{\sqrt{4-x}}{\ln(x-1)}$ 的连续区间为 $(1, 2) \cup (2, 4]$.

4. 判断方程 $x^4 - 5x^2 + 1 = 0$ 在区间 $(0, 2)$ 内是否有实根?

解 设 $f(x) = x^4 - 5x^2 + 1$. 它在闭区间 $[0, 2]$ 上是连续的, 并且在区间端点的函数值 $f(0) = 1, f(2) = -3$, 则 $f(0) \cdot f(2) < 0$. 根据定理 1.10 可知, 在 $(0, 2)$ 内至少存在一点 ξ , 使得 $f(\xi) = 0$, 即

$$\xi^4 - 5\xi^2 + 1 = 0 \quad (0 < \xi < 2)$$

这表明方程 $x^4 - 5x^2 + 1 = 0$ 在区间 $(0, 2)$ 内至少有一个实根.

习题 2.1

1. 一物体的运动方程为 $s = \frac{1}{2}t^2 - t$, 求:

(1) 物体在 $t = 3$ 秒到 $3 + \Delta t$ 秒的平均速度.

(2) 物体在 $t = 3$ 秒时的瞬时速度.

解 (1) 物体在 $t = 3$ 秒到 $3 + \Delta t$ 秒的平均速度为:

$$\begin{aligned} \bar{v} &= \frac{\Delta s}{\Delta t} = \frac{\left[\frac{1}{2}(3 + \Delta t)^2 - (3 + \Delta t) \right] - \left[\frac{1}{2} \times 3^2 - 3 \right]}{\Delta t} \\ &= 2 + \frac{1}{2}\Delta t \end{aligned}$$

(2) 物体在 $t = 3$ 秒时的瞬时速度为:

$$v = \lim_{\Delta t \rightarrow 0} \bar{v} = \lim_{\Delta t \rightarrow 0} \left(2 + \frac{1}{2}\Delta t \right) = 2$$

2. 根据导数的定义求下列函数的导数.

(1) $y = \sqrt{x}$;

(2) $y = x^{-2}$;

(3) $y = x^3 - x$;

(4) $y = \ln x$.

解 (1) 因为 $\Delta y = f(x + \Delta x) - f(x) = \sqrt{x + \Delta x} - \sqrt{x}$

$$= \frac{\Delta x}{\sqrt{x + \Delta x} + \sqrt{x}}$$

$$\text{所以 } \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{\Delta y}{\Delta x} = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{1}{\sqrt{x + \Delta x} + \sqrt{x}} = \frac{1}{2\sqrt{x}}$$

(2) 因为 $\Delta y = f(x + \Delta x) - f(x) = (x + \Delta x)^{-2} - x^{-2}$

$$= -\frac{2x\Delta x + \Delta x^2}{[x(x + \Delta x)]^2}$$

$$\text{所以 } \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{\Delta y}{\Delta x} = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} -\frac{2x + \Delta x}{[x(x + \Delta x)]^2} = -\frac{2}{x^3}$$

$$\begin{aligned} (3) \text{ 因为 } \Delta y &= f(x + \Delta x) - f(x) = [(x + \Delta x)^3 - (x + \Delta x)] - [x^3 - x] \\ &= (3x^2 + 3x \cdot \Delta x + \Delta x^2 - 1)\Delta x \end{aligned}$$

$$\text{所以 } \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{\Delta y}{\Delta x} = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} (3x^2 + 3x \cdot \Delta x + \Delta x^2 - 1) = 3x^2 - 1$$

$$\begin{aligned} (4) \text{ 因为 } \Delta y &= f(x + \Delta x) - f(x) = \ln(x + \Delta x) - \ln x = \ln\left(1 + \frac{\Delta x}{x}\right) \\ &= \frac{\Delta x}{x} \ln\left(1 + \frac{\Delta x}{x}\right)^{\frac{x}{\Delta x}} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \text{所以 } \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{\Delta y}{\Delta x} &= \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{1}{x} \ln\left(1 + \frac{\Delta x}{x}\right)^{\frac{x}{\Delta x}} \\ &= \frac{1}{x} \ln \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \left(1 + \frac{\Delta x}{x}\right)^{\frac{x}{\Delta x}} = \frac{1}{x} \ln e = \frac{1}{x} \end{aligned}$$

3. 证明: $(\cos x)' = -\sin x$.

证明 设 $f(x) = \cos x$, 则函数 $f(x)$ 的增量

$$\begin{aligned} \Delta y &= f(x + \Delta x) - f(x) = \cos(x + \Delta x) - \cos x \\ &= -2\sin\left(x + \frac{\Delta x}{2}\right) \sin \frac{\Delta x}{2} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \text{所以 } \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{\Delta y}{\Delta x} &= \lim_{\Delta x \rightarrow 0} -2 \frac{\sin\left(x + \frac{\Delta x}{2}\right) \sin \frac{\Delta x}{2}}{\Delta x} \\ &= \lim_{\Delta x \rightarrow 0} -\frac{\sin \frac{\Delta x}{2}}{\frac{\Delta x}{2}} \cdot \sin\left(x + \frac{\Delta x}{2}\right) = -\sin x \end{aligned}$$

$$\text{即 } (\cos x)' = -\sin x$$

4. 求曲线 $y = \sin x$ 在 $x = \frac{\pi}{4}$ 和 $x = \frac{\pi}{3}$ 的切线的斜率.

解 因为 $(\sin x)' = \cos x$

得在 $x = \frac{\pi}{4}$ 的切线的斜率:

$$y' \Big|_{x=\frac{\pi}{4}} = \sin \frac{\pi}{4} = \frac{\sqrt{2}}{2}$$

在 $x = \frac{\pi}{3}$ 的切线的斜率:

$$y'' \Big|_{x=\frac{\pi}{3}} = \sin \frac{\pi}{3} = \frac{\sqrt{3}}{2}$$

5. 求曲线 $y = \ln x$ 在点 $x=1$ 处的切线方程和法线方程.

解 因为 $(\ln x)' = \frac{1}{x}$, 得 $y' \Big|_{x=1} = 1$.

当 $x=1$ 时, $y=0$.

代入切线方程和法线方程得:

切线方程:

$$y-0=1(x-1) \quad \text{即} \quad x-y-1=0$$

法线方程:

$$y-0=-1(x-1) \quad \text{即} \quad x+y-1=0$$

6. 讨论函数

$$f(x) = \begin{cases} x & (x < 0); \\ \ln(1+x) & (x \geq 0) \end{cases}$$

在点 $x=0$ 的连续性和可导性.

解 (1) 连续性. 因为

$$\begin{aligned} \lim_{\Delta x \rightarrow 0^-} \Delta y &= \lim_{\Delta x \rightarrow 0^-} [f(0 + \Delta x) - f(0)] \\ &= \lim_{\Delta x \rightarrow 0^-} [\Delta x - \ln(1+0)] = 0 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \lim_{\Delta x \rightarrow 0^+} \Delta y &= \lim_{\Delta x \rightarrow 0^+} [f(0 + \Delta x) - f(0)] \\ &= \lim_{\Delta x \rightarrow 0^+} [\ln(1 + \Delta x) - \ln(1+0)] = 0 \end{aligned}$$

所以 $\lim_{\Delta x \rightarrow 0^-} \Delta y = \lim_{\Delta x \rightarrow 0^+} \Delta y = 0$, 即 $\lim_{\Delta x \rightarrow 0} \Delta y = 0$

由连续定义 1.9(2) 可知

$$f(x) = \begin{cases} x & (x < 0) \\ \ln(1+x) & (x \geq 0) \end{cases}$$

在点 $x=0$ 处是连续的.

(2) 可导性. 因为

$$\lim_{\Delta x \rightarrow 0^-} \frac{\Delta y}{\Delta x} = \lim_{\Delta x \rightarrow 0^-} \frac{\Delta x - \ln(1+0)}{\Delta x} = 1$$

$$\lim_{\Delta x \rightarrow 0^+} \frac{\Delta y}{\Delta x} = \lim_{\Delta x \rightarrow 0^+} \frac{\ln(1 + \Delta x) - \ln(1+0)}{\Delta x}$$

$$= \lim_{\Delta x \rightarrow 0^+} \ln(1 + \Delta x)^{\frac{1}{\Delta x}} = \ln e = 1$$

$$\text{所以 } \lim_{\Delta x \rightarrow 0^-} \frac{\Delta y}{\Delta x} = \lim_{\Delta x \rightarrow 0^+} \frac{\Delta y}{\Delta x} = 1, \text{ 即 } \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{\Delta y}{\Delta x} = 1.$$

所以函数

$$f(x) = \begin{cases} x & (x < 0); \\ \ln(1+x) & (x \geq 0) \end{cases}$$

在点 $x=0$ 处可导.

7. 证明函数

$$f(x) = \begin{cases} \sin x & (x \geq 0); \\ x & (x < 0) \end{cases}$$

在点 $x=0$ 可导.

证明 当 $\Delta x > 0$ 时,

$$\Delta y = f(0 + \Delta x) - f(0) = \sin \Delta x - \sin 0 = \sin \Delta x$$

$$\lim_{\Delta x \rightarrow 0^+} \frac{\Delta y}{\Delta x} = \lim_{\Delta x \rightarrow 0^+} \frac{\sin \Delta x}{\Delta x} = 1$$

当 $\Delta x < 0$ 时,

$$\Delta y = f(0 + \Delta x) - f(0) = \Delta x - \sin 0 = \Delta x$$

所以

$$\lim_{\Delta x \rightarrow 0^-} \frac{\Delta y}{\Delta x} = \lim_{\Delta x \rightarrow 0^-} \frac{\Delta x}{\Delta x} = 1$$

$$\text{因为 } \lim_{\Delta x \rightarrow 0^+} \frac{\Delta y}{\Delta x} = \lim_{\Delta x \rightarrow 0^-} \frac{\Delta y}{\Delta x} = 1, \text{ 故 } \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{\Delta y}{\Delta x} = 1.$$

即函数

$$f(x) = \begin{cases} \sin x & (x \geq 0); \\ x & (x < 0) \end{cases}$$

在点 $x=0$ 可导.

习题 2.2

1. 求下列函数的导数:

$$(1) y = 5x^3 - 4x^2 + x + \sqrt{2};$$

$$(2) y = 2\sqrt{x} + \frac{1}{x^2} - \sqrt[4]{x^3};$$

$$(3) y = (\sqrt{x} - 1)(\sin x - \tan x);$$

$$(4) y = x^2 \sin x;$$